

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concedido

Francisco  
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## En el frente de Madrid los cazas de la gloriosa Aviación de España derribaron ayer dos aviones enemigos

### En el sector de Orduña la Artillería Nacional batió un tren blindado rojo, haciéndole retroceder, y disolviendo una concentración enemiga.--En el de Villarcayo se rechazaron briosamente dos ataques, causando muchas bajas y apoderándose de dos carros blindados, fusiles, municiones y otro material de guerra.--En el de Peguerinos se ocupó un campamento abandonado por los marxistas y en él material muy abundante.--En la mayoría de los sectores se pasaron a nuestras líneas soldados y milicianos y gran número de paisanos

## Los partes de las operaciones

Situación general a las 21 horas del día de hoy, 6 de diciembre de 1936. Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte.

Se ha registrado durante la jornada de hoy menor intensidad en la presión del enemigo sobre los sectores de Vitoria y Mondragón.

En el sector de Orduña, nuestra Artillería batió con éxito un tren blindado, haciéndole retroceder, y despejando una concentración enemiga.

En el sector de Villarcayo (Burgos) se han rechazado por nuestras tropas dos ataques enemigos dirigidos contra Espinosa de los Monteros, castigándose en ambos muy duramente en violentos ataques, durante los cuales quedaron en nuestro poder dos blindados, fusiles, municiones y algunos muertos y heridos.

En el frente aragonés, sector de Belchite, la actividad del enemigo se ha reducido a ligeros cañoneos sin consecuencia alguna.

En el sector Norte de la Séptima División, Alto de León, se han pasado a nuestras filas un alférez y diez soldados del grupo ametrallador aéreo.

En el mismo sector, frente de Peguerinos, en un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras columnas, ocuparon un campamento abandonado recientemente por el enemigo, apoderándose de abundante material de campamento, telegrafía y otros efectos.

En las restantes Divisiones, sin novedad.  
La situación general en su conjunto se mantiene favorable, no registrándose modificación alguna en su aspecto general.

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo, con noticias llegadas a dicho Cuartel hasta las 20 horas de hoy, 6 de diciembre de 1936.

ERERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Ligero cañoneo en el frente de Belchite.

Sexta División.—Palencia y Logroño, sin novedad. En el frente de Alava, mal tiempo y por consiguiente menores actividades enemigas.

En el frente de Espinosa fuego de fusil y cañón.

En Orduña nuestra Artillería cañoneó un tren enemigo, alcanzándolo y dispersando a los elementos rojos.

En el frente de Espinosa de los Monteros atacó el enemigo con alguna intensidad; fué rechazado contraatacando nuestras tropas a la bayoneta, ocasionándole grandes pérdidas y dejando en nuestro poder dos de los 12 tanques con que llevaron a cabo el ataque, un fusil ametrallador, muchos fusiles y numerosos muertos y heridos.

Séptima División.—Ligero fuego de cañón y fusil, presentándose en la mayoría de los sectores soldados y milicianos y numerosos paisanos.

Octava División, División de Soria y Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la Aviación.—Nuestra Aviación, con la técnica acostumbrada, llevó a cabo las acciones de bombardeo, eficazmente, donde los objetivos militares lo aconsejaron, en la zona de los rojos.

Nuestros cazas en el frente de Madrid, derribaron dos aviones enemigos.

## Elocuente alocución del general Millán Astray

### Lo que representa combatir por España y el deshonro y la tristeza de luchar bajo el signo comunista

Desde Salamanca, se dirigió a todos los españoles el general Millán Astray, jefe de Propaganda del Estado español. He aquí sus palabras: "Soldados azules y rojos que estáis luchando en guerra fratricida. ¿Sabéis cada uno por qué se lucha? ¿Por qué estáis recibiendo heridas dolorosas? ¿Por qué morís? Yo os lo diré. Yo, Millán Astray, el fundador de la Legión, el tan querido de todos los soldados, el tan amado de todos los humildes, de azules y de rojos, de fascistas, de carlistas, de anarquistas, de socialistas, de preses, de desvalidos, a todos por igual tengo derecho a hablaros. Yo soy el que el día 19 de marzo de este mismo año de 1936, cuando marchaba a América, a la Argentina, los ferroviarios de Sevilla me decían en la estación, quedé con nosotros, y los obreros del muelle de Cádiz, abrazándome, me decían también: "Mi general, no se marche a la Argentina; quedése con nosotros". Podréis comprobarlo.

Podréis en Madrid, los que me oigáis (si os dejan), preguntar quién soy yo a los camareros de cafés, a los limpiabotas, a los tranviarios, a todos los conductores de "taxis", que todos me conocen: a los niños vendedores de periódicos, a los pobres a los desvalidos, a los perseguidos por la Justicia, a algún pistolero, cuyo padre, ferroviario de M. Z. A., vino a mi casa; a los presos de las cárceles, incluso a la hermana de "la Libertaria", y todos os dirán que a todos siempre les hablé de la Patria.

Lo primero que todos sabéis es que soy el fundador de la Legión, que soy legionario, y todos al despedirme de ellos, me abrazaban. Pero yo os digo que los soldados que pelean por la España liberada a nuestro lado, pelean por salvar a España, por conservar sus campos, sus mieses, sus ganados, para mantenerse ellos y sus familias, para conservar las fábricas, para conservar sus casas, que las destruyen, las vidas de sus madres, que las están asesinando, por conservar el honor de sus hermanas y sus futuras esposas que las están mancillando.

Decidme, soldados, que habréis nacido en España; los que estáis en el bando rojo, si no os da vergüenza al ver a las mujeres vestidas con el traje de mecánico y que al descubrir la cremallera se quedan desnudas por completo, enseñando todo lo que el pudor de la mujer prohíbe.

Decidme, soldados, que habéis nacido por la noche, después de haber tomado parte y presenciado la tortura del martirio, el ser quemado vivo o asesinado un ser indio, decidme, rojos, qué sentís cuando oís retumbar las bombas de la aviación vuestra o nuestra; decidme, también, qué sentís cuando se acerca la muerte. ¿Sabéis, rojos, lo que sienten los nuestros, los azules, los que llamáis fascistas? Ellos, los nuestros, saben que la vida a nuestro lado es tranquila, que no hay torturas, ni destruimos los campos, ni asesinamos a los presos, y saben que al que pide perdón se le perdona.

Y esto que voy a deciros es importante. Y sabedlo también, rojos y azules, que aquí estáis peleando, que las filas de nuestro Ejército se componen de soldados de los de reclutamiento forzoso y que estos soldados, como siempre, se batan con heroísmo, y que muchos de vosotros que estáis en el frente lo habréis visto, que los que se batieron en Somosierra no eran legionarios, sino falangistas. Y ¿sabéis quiénes están en nuestras filas? Muchos que eran antes de la C. N. T., anarquistas, comunistas y de corazón ya están a nuestro lado. ¿Sabéis quiénes pelean en las filas carlistas? Pues soldados carlistas, los nuestros, todos son campesinos, pero pelean por defender a España. ¿Sabéis cómo se vive en Rusia?

Esto que os digo os lo digo con

## JUICIOS RETOSPECTIVOS La pretendida legalidad de los rojos

### Un hecho edificante para propios y extraños

Por E. PAUL Y ALMARZA

Volvamos la vista atrás. Recordarán ustedes la revolución de Oviedo. Entonces, los elementos que habían de constituir después el Frente Popular se levantaron contra la legalidad, negando al Poder Presidencial la facultad de nombrar en el Gobierno a los partidarios de Gil Robles. Sin embargo las elecciones habían dado el triunfo a las derechas y era la mayoría de Acción Popular la más numerosa. ¿Qué hizo entonces Lerroux contra aquella subversión de los obreros en íntima confabulación con los izquierdistas demagogos? Pues, sencillamente, llamar al Ejército para que impusiera el orden. Y todo el Ejército, acatando a los Poderes dignos de tal nombre, impuso el orden.

Vino después el Frente Popular, que tuvo la osadía, para triunfar de sacar a todos los delincentes de las cárceles para que votasen por ellos y ejerciesen el régimen de terror contra los ciudadanos pacíficos. Azaña, que no tenía más aspiración que la de erigirse en árbitro soberano de la situación ejerciendo la más alta Magistratura del Estado, cedió a Cataluña, a Vasconia, a todos los separatistas habidos y por haber, todas las prerrogativas del Poder Central. Por ser "el amo" hubiera entregado hasta la honra de su propia madre. "Se le dió la patada", faltando a la Constitución, al entonces Presidente Alcalá Zamora y como algunos republicanos, incluso anarquistas, pretendían hacer comprender al histrión, ambicioso y ensorbercido, que por amor a la República y a España debiera continuar en su puesto de Presidente del Gobierno contestó lleno de altanería y desabrido: "Antes me voy a casa, y ahí queda eso".

Era el comunismo, la anarquía, el desorden, los atracos, todo lo que ya se había manifestado subversivamente en Oviedo y que estaba ya preparado otra vez antes de que se constituyera un Gobierno que no fuera de "ellos". Y como se veía producir la natural reacción contra los desmanes del populacho en la calle, donde ninguna autoridad podía imponer el orden, lejos de llamar al Ejército como hicieron antes Lerroux y Gil Robles para imponer el orden y el Ejército como siempre hubiera cumplido sus deberes patrióticos, prefirieron dejar las manos libres a la chusma encanallada erigiendo el asesinato en razón política, decretando la persecución de todo el que no pensase como ellos, y asegurando la impunidad de toda clase de atentados sociales y de derecho común. El Ejército cuya disolución ya había proclamado Azaña en una revista extranjera les estaba estorbando. Sólo les interesaba la formación de una buena guardia pretoriana, para la defensa de sus vidas y haciendas. La anarquía o el comunismo se encargaría del resto.

Y el Ejército cumplió con su deber patriótico, de acuerdo con la sana opinión y sostenido por la Nación, rebelándose contra tamaño desgobierno. Cundo lo de Asturias, "ante un Gobierno", el Ejército disciplinado cumplió con su deber restableciendo, en nombre del Poder, el orden y salvando así al país de la anarquía.

Después, ante "un desgobierno", el Ejército, también disciplinado ante sus altos designios, cumplió con su deber, arriesgándolo todo heroicamente, para restablecer el orden, salvar a España del caos, puesto que los pseudo republicanos habían entregado todo el Poder al Gobierno de Moscú. Lo que ha ocurrido después, ya lo estamos viendo y padeciendo. De ello toda la responsabilidad le incumbe a Azaña, al que ya mucho antes de venir la República, tuvimos el alto honor de arrancarle la careta y de señalarlo a los suyos como mal republicano y vulgar ambicioso.

Desde entonces no nos hemos cansado, mientras los suyos lo adulaban y enaltecían, en señalarlo como el polí-

tico más nefasto de España, habiendo sido honrados con un proceso por calificarlo como tal cuando más encumbrado se hallaba.

Así resulta un verdadero escarnio la pretendida legalidad de los rojos. Ellos son los que se han puesto fuera de la legalidad asaltando el Poder. Y esto deberían tenerlo bien en cuenta, sus defensores en el extranjero. Francia, sobre todo, corre el mismo peligro que nosotros. Allí también prefieren, como antes en España, dejarse invadir por los enemigos de la Patria. Los azañistas, y así se han de encontrar, ya se están encontrando, que, desbordados por los elementos extranjeros en convivencia con los demagogos de casa, dueños de la calle, y por no querer atajar al desorden echando mano del Ejército, este tendrá que reaccionar, so pena de ver a la Nación completamente perdida, revelándose contra el desgobierno para salvar la causa del orden y su independencia interior.

Lo que hizo Italia, lo que ha hecho España, tendrá que hacerlo la patriótica Francia, para no ser víctima de las siniestras maquinaciones judaizantes.

La pretendida legalidad de los rojos es un sofisma que podría costar muy caro a todos aquellos, dentro y fuera de España, que por falta de comprensión, confundían el orden, con el desorden, y el Gobierno con la anarquía.

Compréndanlo pronto esos desgraciados que luchan ciegamente al lado de los rojos, creyendo de buena fe que defendían una justa causa.

No lo ignoren tampoco en el extranjero los que por romanticismo y exaltado idealismo, contribuyen a desencadenar la barbarie roja en el mundo, haciendo el caldo gordo a la finanza judía internacional.

El comunismo es la guerra en todas partes. Para asegurar la paz hay que ponerse en contra.

## Notas del Gobierno Militar

El Excmo. señor Gobernador militar ha ordenado la detención para sufrir ocho días de arresto del vecino de Leiva don Ricardo Marín, que sin autorización pretendía llevarse el coche de su propiedad LO-2116 a otra provincia y por estampar en el mismo letreros fingiendo una requisita no ordenada por la Autoridad Militar de la provincia.

Logroño, 6 de diciembre de 1936.

### SERVICIO DE JEFES DE DIA

Para el día 8 de diciembre de 1936

JEFE DE DIA.—Comandante de Caballería, don Emilio Picazo Collis.

IMAGINARIA.—Comandante de Infantería, don Teófilo Hernández Pérez.

### Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveita

ESPECIALISTA EN

Estómago-Higado

Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

Zurbaro, 3 Teléfono 1331

## Todos los españoles útiles desde los dieciocho hasta los cuarenta años deben estar en las filas de vanguardia

SALAMANCA.—La Oficina de Prensa y Propaganda radió anoche la siguiente alocución:

"En los frentes de batalla actúan nuestros soldados y milicianos por la liberación de España. En su día tendrán el expresivo tributo de admiración y de cariño de la Patria, que les saludará, victoriosos. Ahora es preciso que tengamos en cuenta que el período militar del ciudadano español comprende desde los 21 hasta los 40 años, es decir, 18 años de servicio distribuidos en las siguientes situaciones: seis años en activo, seis en primera reserva y otros seis en segunda. Durante estos dieciocho años todos los españoles son soldados, y el Estado además puede anticipar su llamamiento, de modo que puedan entrar al servicio ciudadanos menores de 21 años, o bien mayores de cuarenta.

¿Qué hacen estos españoles de 18 a 21 años que no están batiéndose ya por la Patria? ¿A qué esperan? Obedecen forzosamente su actitud o a falta de espíritu o a cobardía? ¿No les da vergüenza ver a los soldados, legionarios, Falanges y Reguertes camino del frente? ¿No os acusa una voz interior? ¿Cómo toleráis que sean otros los que defienden la vida de vuestros padres y la honra de vuestras hermanas? ¿Qué esperáis, poltrones, egoístas, pusilánimes?

En Cuba, durante la guerra, las señoritas obsequiaban a los hombres que

no iban a la guerra con una canastilla, dentro de la cual iba una camisa rosa con cintas azules; era el traje que les correspondía.

El Estado no ha decretado este llamamiento general, porque no le hace falta, porque tiene todas las fuerzas necesarias. Es el entusiasmo y el valor el que le ha de decretarlo.

Los españoles de 18 a 40 años deben formar en las filas de Legión, del Ejército, de la Falange o del Reguete. Y los que por su edad, enfermedad, defecto, etc., no puedan acudir a la primera línea, deben inscribirse en las milicias cívicas, encargadas de guardar el orden en los pueblos y ciudades.

Todos los españoles útiles de 18 a 40 años deben estar en los servicios de vanguardia del Ejército o de las milicias. La Patria exigirá en su día cuenta estricta: no valdrán disculpas, por muy bien preparadas y sensibiles que ellas sean, y los que lo merezcan pagarán caro su falta de valor y patriotismo.

A las mujeres españolas, baluarte de la raza, les corresponde hacerse eco de esta demanda, impulsando a sus familiares a este servicio patriótico.

Los hombres jóvenes deben batirse para alcanzar laureles que colocan después a los pies de las mujeres españolas."

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París

ESPECIALISTA EN

RISON Y VIAS URINARIAS.

RAYOS X. - LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

UN CABALLERO BILBAINO

DON ELISEO MIGOYA

Por ALEJANDRO MANZANARES

Entre los muchos bilbainos ilustres que han sucumbido durante la angustiosa situación por que atraviesa la capital de Vizcaya, a partir del glorioso alzamiento nacional del pueblo y el Ejército, figura don Eliseo Migoya. No ha caído, al parecer, este gran caballero asesinado por las hordas separatistas o marxistas, sino que ha muerto víctima de la fatalidad. Don Eliseo Migoya era un elocuente abogado, un jurista de talla; pero no es en este aspecto, con ser tan representativo, en el que voy a estudiar, rindiéndole con ello el homenaje póstumo de mi pluma, la prócer personalidad del extinto, sino el de gran amante de los niños y generoso promotor, alma mejor dicho, de todas las instituciones protectoras de la infancia que funcionan en Vizcaya. Fue, hace ya más de veinticinco años, jefe del Negociado de Instrucción Pública de la Villa y desempeñaba, en la actualidad, desde unos tres lustros a la fecha, el cargo de director de la Caja de Ahorros Municipal y Monte de Piedad de Bilbao. A su clara visión, a su espíritu filantrópico, a su magnánimo corazón, a su feliz iniciativa débese todo un sistema, admirablemente dotado de organismos benéfico-docentes, en los cuales es el centro y el eje principal el niño pobre, el muchacho enfermo, el pequeño humilde y sin recursos que detacaba en la Escuela y salía con excelentes disposiciones para el estudio. Colonias, cine, biblioteca, canchales escolares, roperos, gata de leche, beneficencia domiciliaria, clínicas operativas (gratuitas) infantiles, salas-cunas Casa del Niño Preventivo de Pedernera, becas para los superdotados, bolsas de viaje, premios a los maestros, subvenciones para excursiones de carácter instructivo, etc, etc; toda esta máquina de atenciones, de todo este vas-

to plan de asistencia social y de fomento de la cultura, renovado, ampliado y perfeccionado, eran casi exclusivamente obra personal suya, fruto de su voluntad y consecuencia de su prestigio. No hubo jamás sugestión benéfica para los intereses del niño que no encontrase en su pecho la más favorable y franca acogida. Su noble esfuerzo y activa cooperación se dejaban sentir en todas partes. En el establecimiento financiero, de crédito y ahorro que regentaba, su autoridad ejercía la mayor influencia e inspiraba la más absoluta confianza. Había tomado parte en varios congresos europeos de Cajas de Ahorro y Previsión y pertenecía a distintos comités como una de las más sólidas capacidades y miembros del más alto relieve. Entre los maestros vizcaínos su nombre era siempre pronunciado con el más acendrado respeto y gratitud. Puede decirse que era un colaborador más en las tareas de la enseñanza, pues de tal modo había conseguido identificarse con nuestros fines y conocer nuestros problemas que la casi totalidad de nuestras cuestiones profesionales le eran perfectamente familiares. ¡Era un maestro honorario!

La Villa ha perdido con él uno de sus más claros varones. Buen español, de cristianos sentimientos, cordial, afable, dejará en el ambiente ciudadano un puesto muy difícil de llenar cumplidamente. Pero si Vizcaya pierde un personaje tan benemérito, de tan elevada prosapia, los niños bilbainos, por cuyo porvenir él tantas veces amorosamente se preocupó, pierden un amigo entrañable un fiel consejero, un mecenas espléndido, un verdadero padre espiritual. ¡Bilbao no llorará nunca lo bastante la muerte de esta gran figura!

un buen conjunto de actores y Dolores del Río en el papel protagonista es de corte arrevistado y entroveza números, muy arrevistados, en un asunto que no deja de tener interés.

Las notas meteorológicas del citado día fueron: Temperaturas: máxima, 8,4; mínima, seis grados. Presión atmosférica: máxima, 738,2; mínima, 733 milímetros. El viento fué del Este y hora y media el tiempo de sol eficaz.

También el día de hoy es más fresco que otra cosa. En el Moderno se ofrece acogida con un programa muy grato la película principal es "Roberta", producción notabilísima de la gran pareja formada por el bailarín fenomenal Fred Astaire y la rubia de las rubias "platino", Ginger Rogers.—C. M.

Suscripción abierta para socorrer a la viuda e hijos del Voluntario de Clavijo Manuel García, muerto en el cumplimiento de su deber

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (8.763'70), Recaudado en Café de Los Leones, Recaudado en Bar Fontecia, and Cuerpo de Clavijo.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio Yanguas, Luis Alesón, Serafín Olarte, Víctor Gil de la Cuesta, José María Escolar, Jesús Gómez, Gregorio Sánchez, Un amigo, Alfonso Cotico, Santiago Rubio, Antonio Olivera, El Himpla, José Elcegui, Fabrice Grijalba, Félix González de Munilla, Antonio Carrasco, Prudencio Navaridas, Falanga Española de las Jons, Cipriana Daroca, Feliciano Martínez, Evaristo Calderón, Dionisio Rodríguez, Una señorita católica, Rufino Pardez, Felipe García, Francisco Lapresa, Pilar de Aurede, Valentín Tejada, Cayetano Pérez, Blas Pinillos, Víctor Casado, Arsenio Arn, Desiderio Pagola, Fancunda San Juan, Antonio Martínez Pascual, José Lozano, Hipólito Romera, Jesús Villar, Mari Pili Francia, G. Ararón, Víctor Fernández Gómez, Nieves Zúñiga, Jaime Zúñiga, Víctor Bergasa, Angel Cenozo, Enrique de la Riva, Raimundo Díaz, Clemente Martínez, Emilia Blanco, Luis Piestoste, Banco Hispano Americano, Francisco Palacios, José María Bello Sierra, Agapito Díaz, Teodoro Díaz, Agustín Díaz, Sociedad Anónima Ulecia, Ciriaco Luema, Jacinto de Diego, Serundo Santo Tomás, Eduardo Serrano, Sixto Ojanguen, Francisco Martín, Carmelo Muro, Demetrio Fernández, Luis M. Ariznavarreta, Juan Antonio Moreno, Luis Fernández de la Pradilla, Emilio Lumberras Ruiz, Juan Pascual Miguel, José Moreno Tejada, Víctorino Martínez, Marciano Alvarez de Eulate, Probo Ramirez, Aquilino Rodríguez, Valentín Sáenz, Bautista Nieva, Pedro Fernández (segunda entrega), Félix Mendoza, Sra. Viuda de Pons, Ramón Pons, Felipe Pons, María Azofra, Cámara Patronal, José Jiménez, Julia Valle.

AVISO A LOS ASTURIANOS

Homenaje al comandante Caballero

El miércoles próximo, día 9 del corriente, a la una, se celebrará en Burgos un acto de cordialidad y de admiración en honor del heroico comandante caballero, jefe del Grupo de guardias de Asalto de Ordoño, que otorgó generosamente su sangre para salvar la capital y en tal momento alentó con su valor y con el prestigio de su acción a los gloriosos defensores de aquella ciudad, mártir por segunda vez.

PASANDO EL TIEMPO

El ambiente del domingo fué frío. El invierno ha empezado y, naturalmente, su iniciación se ajusta a lo que le corresponde. En estas latitudes la cuarta temporada debe ser fría. No puede, pues, extrañar que lo sea. Pero como cuando en ella se cuenta, para no soportar la intemperie, se toman precauciones, y la que ayer adoptó el vecindario fué la de procurarse comodidad, entretenimiento y abrigo en locales cerrados y por ello, si las acostumbradas horas de paseo se vió muy poca animación, en la calle fué mucha, en cambio la registrada en los cafés, bares y cines se señaló como considerable.

Suma y sigue 9.603'35

Capitán don Gonzalo Saica Graña, 10 pesetas; teniente don Pedro Martín Sánchez, 5; sargento don Pedro Lain Lain, 1; cabo don Teófilo Lapena Villar, 1; guardias, don Ricardo Cela Gómez, 1; don Pedro Allo Aguado, 1; don Daniel Alonso Villaverde, 1; don Alejandro Huerta Bendicho, 1; don Carmelo Mesto García, 2; don Jacinto Davalillo, 1; don Santiago González Fernández, 1; don Pedro Heredia Verano, 1; don Julián Varana Iturriaga, 1; don Teodoro Pascual García, 1; don Emiliano Rodríguez Rodríguez, 1; don Luis Hernández Hernández, 2; don Ernesto Castro Ramalle, 1; don Luciano Gómez Omar, 1; don Cecilio Corral Castillo, 1; don Félix Gómez Esteban, 2; don Rafael Martín García, 1; don Donato Alvarez Romero, 1; don Julián Díaz Medina, 1; don Alfredo Lumberras Aguirre, 1; don Jesús Ordoño Berenguer, 0'50; don Eladio Fernández Huidobro, 0'50; Falange, don José Ordoño Larrieta, 1; don Ismael Pascual Quintanilla, 2; don Dámaso Martínez Fresno, 1; don Luciano Marco Alonso, 1; don Amancio Ruiz García, 2; don Juan García Brieva, 0'50; don Valentín Fernández Martínez, 0'50; cabo don Amancio Ruiz González, 1; guardias don Pedro Redondo Bederá, 1; don Ciriaco López López, 1; La señora María (cantinera), 1; Agente don Marcos Alvear, 5; Falange don Antonio Maguregui, de Cenicero, 10; Señores Cantón Hermanos de idem, 10; don Jesús del Campo de idem, 10; don Peleayo Hernández, de idem, 10; don Alejandro Maguregui, de Logroño, 5; don Feliciano Garrido de Abalos, 5; don José María Medarde, de Logroño, 5; don Juan Gualberto Melón, de Albasón, 10; don Pedro León, oficial de Prisiones, 5; don Roberto de Castro, Médico de Grávalos, 10; don Pedro Pérez, jefe de la Escuela Industrial, 25; don Luis Paucorco, 5; don Desiderio Alesanco, 0'50; don Teodoro Velasco, 1; requeté don Daniel Lapresa, 0'50; don Angel Moreno, 10. Total, 161 pesetas.

El alcalde accidental señor Amelivia, en muestra visita de hoy a la Alcaldía, nos dijo lo siguiente: He tenido la satisfacción de ver que, como consecuencia del llamamiento que en la última sesión de la Comisión Permanente se hizo a los tenedores de obligaciones de la Deuda municipal, varios de ellos se han apresurado a entregar en la Alcaldía los títulos de su propiedad al objeto de que sean destruidos y quede reducida la Deuda municipal en su importe. Aparte de que a este llamamiento ha sido uno de los primeros en acudir mi propio padre, estimo que debe destacarse la conducta de don Víctor M. Lora, que a su donativo, importante, ha agregado palabras del más acendrado patriotismo, que vienen a refrendar su patriótica actitud.

En días sucesivos tendré a ustedes al corriente de los nuevos donativos de esta clase que reciba, pues estoy seguro que la colaboración de los particulares no ha de faltar en esta obra, que por ser de reconstrucción de la Hacienda municipal supone una colaboración al resurgir de España.

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONFS ABRIGO Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

MORAGUES

TUBERCULOSIS Y ORAZON NEUMOTORAX, — RAYOS X. Muro Mata, 8, 3. — Telr. 1985.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

MADRID.—La Policía ha detenido a Manuel de la Hoz, que formó parte de un complot para asesinar a Azaña. Al ser detenido negó que fuese culpable.

Se practicó un registro en su domicilio, encontrándose, según dicen, documentos comprometedores.

BURGOS.—Ante el Ministerio de la Guerra se presentaron varios núcleos de voluntarios rusos pidiendo que se les facilitara pasaportes para salir de Madrid.

Como les fuesen negados, los rusos promovieron un fuerte alboroto y arrojaron piedras sobre los cristales del Ministerio.

Los jefes redujeron difícilmente el movimiento subversivo.

SALAMANCA.—En su emisión de ayer mañana, la radio de Valencia daba cuenta de que habían partido hacia Lérida varios autobuses conduciendo evacuados de Madrid.

Aunque nada dicen acerca de quienes son los viajeros, se supone fácilmente que se trata de capitostes socialistas y sus familiares, que ya no se sienten tranquilos ni aun en Valencia.

PARIS.—Novocientos voluntarios pason los viajeros, se supone fácilmente por las calles de Perpignan a mediodía, en formación correcta.

En un tren especial fueron llevados hasta la estación fronteriza de Cervera. No eran todos ellos franceses, sino que los había de muy diversas nacionalidades.

LONDRES, 6.—El vapor británico que se encuentra detenido en Malta, procedente de Odessa, con destino a Cartagena, llevando cien camiones, recibió orden de las autoridades de Malta de que podía continuar el viaje, porque dicho cargamento no es material de guerra, pero la tripulación se negó a salir, porque por la publicidad que se ha hecho al caso el viaje podía ser peligroso.

La tripulación pidió una gratificación especial que les fué negada.

ALICANTE.— Con motivo del bombardeo de la capital, llevado a cabo por nuestros aviones, fueron fusiladas varias personas, como represalia.

Como entre ellas había algunos extranjeros, se quiso formular una protesta ante el gobernador y éste dijo que habían sido las masas desbordadas, que habían abierto las puertas de la prisión, sin su permiso.

No obstante se sabe que fué el mismo gobernador quien ordenó y dirigió los fusilamientos.

BURGOS.—Entre los diputados republicanos produjo enorme indignación el asesinato del diputado republicano Flores, llevado a cabo por los anarquistas en Valencia.

Los diputados hicieron presente su protesta al Gobierno, pidiendo que las milicias populares sean limpiadas de criminales y bandidos.

BURGOS.— El juez M. Dual ha continuado sus investigaciones acerca del "affaire" de las bombas y espoletas para los marxistas españoles.

Han sido abiertas veinte cajas que contenían el citado material.

El culpado es un ingeniero que ha confesado que las bombas y espoletas fueron adquiridas en tres casas de París con el pretexto de realizar experiencias científicas.

Ha declarado que como mediador de los rojos ha percibido en cuatro ocasiones distintas 70.000 francos.

VILLERS-LE-BEL.— Ayer se registró una movilización de los cruces de fuego a pesar de la prohibición que pesa sobre esta organización.

La intervención de la fuerza pública evitó que ocurriesen graves incidentes, pues los elementos anarquistas y comunistas se soliviantaron e intentaron agredir a los cruces de fuego.

do para despachar rápidamente una gran afluencia de público, conviene a éste, a fin de evitarse molestias y demoras, adquirir las localidades en el kiosko del señor Peste, frente al Café Suizo, donde, a este efecto, se expenderán desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, de mañana, domingo.

El partido empezará a las seis de la tarde.

Bastan estas líneas, explicativas de la finalidad del partido, para que el público logroñés acuda a hacer más cuantiosa la recaudación y pueda esta mitigar en parte el pesar de los familiares de quien tan gloriosamente demostró ser modelo de ciudadanos.

Aparte de ello, considerado el partido en un aspecto deportivo, retine sobrados aliciente para que también sea muy nutrida la concurrencia. El equipo rival de nuestros blanquirojos alcanzará de seguro en sus filas un buen número de jugadores titulares del Zaragoza F. C., ascendido por su propio valer a la primera categoría futbolística, y en cuanto al Deportivo Logroño ya nos tiene sobradamente demostrado en sus recientes actuaciones pasadas que ha recuperado su antigua valía y que es digno rival de los más importantes equipos.

Mañana, el Deportivo Logroño actuará con sus elementos propios, sin refuerzo alguno, y la alineación que presentará será la siguiente: Ezquerro; Alcalde, Recarte; Santos, Poli, Villanueva; Coto, Julián, Luisín, Toledo, Hilario.

Suplentes: Alcalde II y Avelino. El partido dará principio con rigurosa puntualidad a las tres en punto, y será arbitrado por el colegiado señor Alesón.

PELOTA

También mañana, y organizado asimismo por la Sección Deportiva del Requeté, se jugará en el Trinquete Berger el interesantísimo partido de pelota, entre los vascos Arruti, Lazcano y la gran pareja riojana Coronado Gato Rojo.

El partido, en el que los guipuzcoanos ansian desquitarse de su pasada derrota, es como se dice en el argot pelotístico "a cara de perro", y como ello es garantía de que una y otra pareja han de poner en la lucha todas sus energías y esfuerzos, los concurrentes, que es de esperar sean muchos, podrán mostrar sus preferencias por cualquiera de los bandos contendientes, y a ese efecto habrá "corredores", de los que se había prescindido en los anteriores partidos.

El restablecimiento de este obligatorio requisito en los partidos de pelota, será causa, seguramente, de que acudan al trinquete, los muchos aficionados que gustan de las emociones que produce la marcha del marcador, y que mañana, dado lo competidísimo que ha de ser la contienda, se ofrezcan en todo momento.

Nuestra digna primera autoridad militar, honrará el partido con su presencia.

Una advertencia hemos de hacer a los aficionados al deporte vasco y es que como en el Trinquete Berger el servicio de taquillas no está instala-

do para despachar rápidamente una gran afluencia de público, conviene a éste, a fin de evitarse molestias y demoras, adquirir las localidades en el kiosko del señor Peste, frente al Café Suizo, donde, a este efecto, se expenderán desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, de mañana, domingo.

El partido empezará a las seis de la tarde.

Bastan estas líneas, explicativas de la finalidad del partido, para que el público logroñés acuda a hacer más cuantiosa la recaudación y pueda esta mitigar en parte el pesar de los familiares de quien tan gloriosamente demostró ser modelo de ciudadanos.

Aparte de ello, considerado el partido en un aspecto deportivo, retine sobrados aliciente para que también sea muy nutrida la concurrencia. El equipo rival de nuestros blanquirojos alcanzará de seguro en sus filas un buen número de jugadores titulares del Zaragoza F. C., ascendido por su propio valer a la primera categoría futbolística, y en cuanto al Deportivo Logroño ya nos tiene sobradamente demostrado en sus recientes actuaciones pasadas que ha recuperado su antigua valía y que es digno rival de los más importantes equipos.

Mañana, el Deportivo Logroño actuará con sus elementos propios, sin refuerzo alguno, y la alineación que presentará será la siguiente: Ezquerro; Alcalde, Recarte; Santos, Poli, Villanueva; Coto, Julián, Luisín, Toledo, Hilario.

Suplentes: Alcalde II y Avelino. El partido dará principio con rigurosa puntualidad a las tres en punto, y será arbitrado por el colegiado señor Alesón.

DEPORTES

FUTBOL

La sección deportiva del glorioso Requeté, unida tanto como de las propias, de las necesidades ajenas, y prueba de ello es el atrayente partido que ha organizado para mañana, martes, festividad de la Purísima, entre el equipo Requeté de Zaragoza y nuestro Deportivo Logroño, destinando los beneficios a la viuda e hijos del Voluntario de Clavijo don Manuel García Frias (q. e. p. d.), que halló la muerte en el cumplimiento de su deber.

Bastan estas líneas, explicativas de la finalidad del partido, para que el público logroñés acuda a hacer más cuantiosa la recaudación y pueda esta mitigar en parte el pesar de los familiares de quien tan gloriosamente demostró ser modelo de ciudadanos.

Aparte de ello, considerado el partido en un aspecto deportivo, retine sobrados aliciente para que también sea muy nutrida la concurrencia. El equipo rival de nuestros blanquirojos alcanzará de seguro en sus filas un buen número de jugadores titulares del Zaragoza F. C., ascendido por su propio valer a la primera categoría futbolística, y en cuanto al Deportivo Logroño ya nos tiene sobradamente demostrado en sus recientes actuaciones pasadas que ha recuperado su antigua valía y que es digno rival de los más importantes equipos.

Mañana, el Deportivo Logroño actuará con sus elementos propios, sin refuerzo alguno, y la alineación que presentará será la siguiente: Ezquerro; Alcalde, Recarte; Santos, Poli, Villanueva; Coto, Julián, Luisín, Toledo, Hilario.

Suplentes: Alcalde II y Avelino. El partido dará principio con rigurosa puntualidad a las tres en punto, y será arbitrado por el colegiado señor Alesón.

AVISOS Y NOTICIAS

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios de los Ayuntamientos de Cárdenas, para el ejercicio actual y de Camporredondo y Santa Eulalia Bajera, para el próximo de 1937.

En el Negociado de Estadística del Ayuntamiento, se interesa la presentación de algún familiar del soldado José Jiménez Díaz, para enterarle de una comunicación de la Oficina de Información y Socorro de Guerra de Vitoria.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO Estampillado de billetes

Se ha prorrogado hasta el día 8 de diciembre el plazo para el estampillado de billetes.

EL BANCO CENTRAL sigue, con el mayor agrado, dando las máximas facilidades para cumplimentar esta operación.

El dinero que no se precise, no se debe guardar tontamente en casa. ES PELIGROSO.

Ingresad vuestras disponibilidades en LA CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL

El más seguro y máximo rendimiento. IMPOSICIONES ANUALES TRES Y MEDIO POR CIENTO

BANCO CENTRAL Sucursal de Logroño: Muro de la Mata, 12

SUCURSALES EN LA PROVINCIA: Calahorra - Haro - Nájera

En el recurso contencioso administrativo interpuesto por el abogado don Angel Villar, en representación de don Cándido Romero, contra acuerdo del Ayuntamiento de Nájera por el que se le destituyó de los cargos de oficial y depositario de dicha Corporación, el Tribunal ha dictado sentencia revocando dicho acuerdo y ordenando se abone al recurrente, que ya está representado en sus cargos, los sueldos desde que se acordó la destitución.

Con carácter definitivo ha sido nombrado habilitado de los maestros del partido de Haro don Alejandro González. Enhorabuena.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

Para celebrar la festividad de mañana

En el Asilo Provincial se celebrará la festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Casa, con una misa solemne, en la que predicará el administrador del Establecimiento, presbítero don Vicente Sáenz de Vallnera, y a la que acudirá una representación oficial de la Excmo. Diputación.

A los asilados y servidumbre se les dará una comida extraordinaria, consistente en paella, carne con fritada, estofado de pichón, postres, vino, café y tabaco.

En la iglesia de Santiago termina mañana, día de la Purísima, la solemne movern que la Asociación de Hijas de María viene dedicando a su Excelencia Patrona y en la que una vez más ha dado muestras de ser un elocuente orador don José Vera, coadjutor de la Parroquia de San Agustín, de Pamplona, a quien ha escuchado un auditorio tan numeroso que ocupó todo el amplio y hermoso templo que lleva por nombre el de Santiago, Patrón de España.

A las ocho habrá misa de Comunión general y a las diez, solemne, con exposición de su Divina Majestad, quedando expuesto hasta la función de la tarde y velando por turno las asociadas.

En la Capilla del Servicio Doméstico se celebrará misa solemne a las diez y en la función de las cuatro de la tarde predicará el R. P. Antonio Gómez, Escolapio.

La Asamblea local de la Cruz Roja de esta capital, a fin de solemnizar la festividad de la Purísima Concepción, Excelsa Patrona de la ciudad, Institución benemérita, ha dispuesto para mañana, martes, día 8, la celebración a las doce de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santiago, de una misa rezada para impetrar el triunfo de las Armas que luchan por el honor y la salvación de España en esta gloriosa cruzada nacional, la cual se aplicará en sufragio de las almas de los leales muertos en campaña, y de modo especial en la del joven alférez de Infantería, don Manuel María Herberos de Tejada y Azeona, hijo de la presidenta de Honor de la entidad, que ha hecho heroica ofrenda de su vida a la Patria.

Se ruega la puntual asistencia a los pertenecientes a la Institución, que deberán ostentar el correspondiente distintivo, y se invita a cuantos simpatizan con ella, solicitando de todos que dediquen sus oraciones a los indicados fines.

Día del Requeté

FESTIVIDAD DE LA INMACULADA CONCEPCION

Mañana, día 8 de diciembre, fiestas organizadas por la Juventud Tradicionalista y A. E. T.

A las ocho de la mañana, misa de Comunión general en Santiago.

A las diez, misa en honor de don Javier de Borbón Parma.

A las tres de la tarde, gran partido de fútbol a beneficio de la viuda del miliciano de Clavijo don Manuel García, y a las seis, partido de pelota, con el mismo fin, ambos organizados por la Junta de Guerra.

En el Colegio de San José, y por su Congregación de la Inmaculada, se celebrarán los actos y fiestas siguientes:

A las ocho y media, misa de Comunión general en Santiago.

A las diez, misa en honor de don Javier de Borbón Parma.

A las tres de la tarde, gran partido de fútbol a beneficio de la viuda del miliciano de Clavijo don Manuel García, y a las seis, partido de pelota, con el mismo fin, ambos organizados por la Junta de Guerra.

En el Colegio de San José, y por su Congregación de la Inmaculada, se celebrarán los actos y fiestas siguientes:

A las ocho y media, misa de Comunión general en Santiago.

Fragmentos de otros artículos y noticias que se ven parcialmente en la página.

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. No sé si alguna radio marxista habrá hablado de mi huida a Portugal, en el día de ayer, porque tales cosas dicen que no me llamaría la atención que volvieran a los tiempos primitivos de la era anticomunista y volvieran a decir que me marchaba furtivamente; pero aquí estoy. Ayer hice lo mismo que alguna otra vez: posiblemente satisfaría algún deseo de ustedes, que dirían: ¡Gracias a Dios que descansamos un día! Pero aquí estoy con tela cortada para rato, porque en estos días he recibido tanta correspondencia que sólo podré dar lectura a alguna de las cartas y dejar otras para mañana. Entre las que dejo para mañana hay dos que, para que vayan remediándose, les diré que una de ellas trata de mi muy querido amigo el general Mijajas, de quien ya he dicho varias veces que era un perfecto marxista; pero, la verdad, yo no creía que fuera tan marxista como se relata en esta carta en que me hablan de él. La otra se refiere al señorío Fernando de los Ríos, que unos decían que don Fernando de los Ríos era un santón; para otros no era tanto; pero después de leer esa carta, Fernando de los Ríos es un perfecto sinvergüenza. Y vamos a entrar en la charla de esta noche.

Todo está igual; es decir, todo no, porque las lamentaciones y peticiones de auxilio de los rojos aumentan de una manera vertiginosa. Continúan, desde luego, protestando contra nuestra Aviación. Dicen que 31 aparatos hicieron grandes destrozos en Madrid en un bombardeo espantoso. En varias radios, por varias noticias, incluso por el parte oficial, se habla del destrozo producido por esos 31 aparatos, diciendo que es el bombardeo más espantoso que se ha hecho; pero yo digo que no, que están equivocados. Pues a Cartagena fueron 39 aviones y no 31 y pudiera ocurrir que al próximo fueran 60; digo, si nos han dejado alguno, porque ya verán ustedes en las noticias oficiales rojas de hoy la que han hecho con nuestra aviación. Hay una noticia que quiero brindársela a los aviadores que estén escuchando, para que se rían un poco. Dice así en el parte oficial rojo: "Nuestros cazas—había del bombardeo de los 31 aparatos—obligaron a los fascistas a elevarse a gran altura, desde donde dejaron caer grandes torpedos sobre los edificios públicos". Dice que les obligaron a elevarse a gran altura; ¡pero qué ganas de decir tonterías! Lo lamentable es que lo diga quien no entiende ni una palabra de aviación, por que ¡vamos, decir que les obligaron a elevarse a gran altura! ¡Qué más quisieran nuestros cazas que eso hubiera sido cierto! Dicen que el bombardeo de Madrid causó 150 muertos y numerosos heridos. Habla también el parte del bombardeo del aeródromo de Sevilla, donde, según él, nos destruyeron no sé cuántos aparatos. Ya dije ayer que ni por casualidad había tocado un balón, ni un trozo de metralla, ni a uno solo de nuestros aparatos. Lo afirmé y lo afirmo y no habrá quien me desmentara.

Después hablan de los destrozos que nos han causado y nada menos dicen que nos destruyeron 75 aparatos y además que otros 32 aviones huyeron y se pasaron a su campo. Yo digo que estoy verdaderamente aterrado. Con 75 aparatos destruidos y 32 que se nos han escapado, ¿qué es lo que nos queda? ¡Animo! A la con los aparatos, que ya nos quedan pocos. Claro que no vais a salir, porque cuando nuestros aviones estaban sobre Madrid no apareció ni uno solo. Es decir sí. Aparecieron allí en retaguardia sobre algunos pueblos indefensos, donde no sólo no había ni un fusil sino ni una escopeta de caza, ametrallándolos impunemente.

Pero lo más gracioso son las lamentaciones de la radio de la prensa y de los oradores que intervienen en mítines, etc. En la emisora de "Madrid en Armas, alivios del Frente" habló un camarada llamado Enrique Castro, que se titula comandante del quinto batallón comunista. ¡Estos muchachos hacen muy bonitas carreas, ascenden rápidamente! El orador dirigió un llamamiento a todos los puertos obreros exhortándoles a que acudan con rapidez y utilicen todos los caminos, a Madrid, para auxiliarlos, pues se acerca la más grande de las batallas. "Ayudadnos para impedir que toda España se convierta en un campo de destrucción a cargo de los fascistas". Luego se dirigió a Inglaterra y a Francia exhortándoles a que envíen a Madrid material que pueda oponerse a los aviones negros que está devastando a la España democrática. A París y a Londres les amenazó con la indicación de que no crean que están libres, ni siquiera lejos, como se creen, de los fascistas, pues una vez vencidos en España pueden llegar hasta ellos y hacerlos sucumbir. "Escuchad la voz de Moscú y enviadnos armas y aviones para España". Países del mundo — terminó diciendo —: pensad que a las puertas de España está el fascismo. Si no nos ayudáis tendremos que sucumbir y España será fascista y con ella Europa".

A mí no se me había pasado por la cabeza que tuviéramos un poder tan extraordinario como que corriera peligro Francia e Inglaterra en el caso de que ganemos nosotros. ¡Brrrrrr...! ¡qué valientes somos! Ese señor Castro cree que con sus amenazas va a meter el miedo a Francia e Inglaterra, para que estas se metan con nosotros, pero desdichadamente harán lo que les convenga no lo que en un caso como este sería lógico. Lo lógico es que se levanten todos los pueblos del mundo ante la barbarie marxista y que el mundo entero excrara la canallería vuestra, nuestro enemigo; que todo el mundo se levantara contra los crímenes que habéis cometido villana y cobardemente.

Ahora gritáis pidiendo auxilio al mundo entero, como si algún país digno pudiera estar con vosotros. ¡Criminales!

Al mismo tiempo, el ministro de Justicia en Valencia, en un discurso pronunciado ayer, insulta a los rojos, insulta al público y, principalmente, a la Sociedad de Transportes, porque dicen que han inutilizado más motores en unos días que los que se deben inutilizar en un trabajo corriente durante diez años, dando a entender con esto que son unos cobardes que inutilizan los motores para no verse obligados a ir al frente. Después insulta también a todos los obreros porque no trabajan los domingos y en cambio hacen la semana inglesa. Esto produjo gran griterío en el público y grandes protestas, y es natural, puesto que durante mucho tiempo han venido hablándoles del descanso dominical y luego de la semana inglesa y hasta de la semana de 40 horas de trabajo y cuando llega el momento... cada uno hace lo que le da la gana; pues ahora quieren imponer hasta el trabajo los domingos, cosa que no nos extraña sabiendo cómo piensan y cómo se producen los marxistas. Este personaje ministro de Justicia acusó también a los que no se sacrifican, mientras los milicianos mueren sobre el terreno después de haber permanecido dos días sin comer. Igualmente les criticó por el hecho de que no vayan a Madrid todos los hombres útiles, pues de lo contrario Madrid caerá inexorablemente si no van todos a ayudarle.

Por último, les dijo que era preciso trabajar poniendo todo su esfuerzo y su alma en el trabajo y que no deben pensar en cobrar, porque el gobierno no tiene recursos para pagarles, pues ha tenido que gastar todo el dinero en material de guerra; y por último dijo lo más gracioso: que no puede ser rojo a la fuerza; pero además trabajar y no cobrar, ¡me parece que esto acaba por derribarlo!

El parte oficial da las mismas quejas. Dice que es necesario que el mundo se vaya convenciendo de que no basta la simpatía, el apoyo moral; es indispensable la ayuda mundial organizada. Es decir, que necesitan la ayuda de todo el mundo. Lo dicho, ¡que son muy valientes!

¡Sigue acusando de salvajes los bombardeos de Madrid y saca, como es natural, el tópico de los diputados ingleses, diciendo que uno de ellos, que es conservador, ha declarado que el bombardeo de Madrid le ha parecido tan terrible que sólo lo considera propio de un pueblo salvaje. Yo creo que sí, que tiene razón. La guerra, es siempre salvaje, pero la guerra tiene imposiciones y cuando estas imposiciones surgen no hay más remedio que bombardear, aunque se quejen esos diputados. Yo ya he dicho, repito y repetiré siempre que hay una gran diferencia de bombardear una ciudad convertida en plaza fuerte, que tiene en el exterior sus grandes defensas, que está por todas partes defendida por muchos miles de soldados, mejor dicho por muchos miles de hombres, dotados de moderno y abundante material. Cuando llega este momento en que esos miles de hombres, dotados de moderno y abundante material se parapetan en el interior de la población es indispensable su bombardeo y no habrá ningún general de ningún Ejército del mundo que diga que no debe hacerse. Ahora, "los hombres que son hombres, los hombres que tienen dignidad y conciencia" no van a internarse en la población para defenderse detrás de sus muros sacando las manos por las ventanas o las bocas de las ametralladoras, sino cuando era indispensable hacerlo. Eso hay que reconocerlo. Si fueran hombres, si hubieran tenido conciencia hubieran defendido a Madrid en el Tajo o en sus grandes líneas de fortificación antes de Madrid, pero al perder la batalla debían haber abandonado la capital para disponerse a defenderse por la carretera de Valencia, pero esos canallas, que son capaces de poner a jeres y niños delante de sus trincheras de manera que nosotros no les tiemos y ellos nos ametrallan desde detrás de los camiones, son capaces de meterse en las casas para defenderse y se quejan de que bombardeamos. En cambio ellos lo hicieron con poblaciones como Córdoba, Granada, Cádiz y otras que tantas veces me veo precisado a repetir que no podían tener como finalidad destruir por destrozar y hacer bajás.

Voy a leer una carta que tengo aquí relacionada con estos casos. Está firmada por el doctor Macario Sánchez Gómez, médico de un pueblo de Toledo. En dicha carta, este doctor me dice que para que tenga más datos que poder facilitar a los parlamentarios ingleses sobre el humanitarismo de que blasonan los marxistas que protestan de que los nombres bombardeen Madrid, le va detallando cómo los aviones rojos, a las dos de la tarde un día en dicho pueblo bombardearon y ametrallaron, causando la muerte a una pobre mujer y a sus tres hijos de un pobre obrero. Después, en la huida, bombardearon a doce o catorce obreros que se encontraban labrando en una finca de las afueras, y como apreciaron que las bombas de cien kilos que habían arrojado no les causaron daño alguno

volvieron sobre su marcha y los ametrallaron de una manera terrible, sin que, afortunadamente, hubiera desgracias que lamentar, gracias a que aquellos desventurados trabajadores supieron buscar defensa en las naturales que les ofrecía el terreno. Diga también a esos parlamentarios ingleses que la canalla marxista ha dado muerte en este pueblo a treinta y nueve personas de orden, sometiendo a toda clase de horrores y martirios. (En esta carta detalla casos en que a algunas víctimas se les ha arrancado la lengua y otra serie de horrores que se resisten a la publicación.) Véase como esa canalla que protesta porque bombardeamos sus defensas, ametrallaba a unos pobres obreros en pleno campo y arrojaba bombas contra sus hijos indefensos, y sin embargo aun hoy quien parece que se convence por los gritos de esa canalla. Esto es verdaderamente indignante.

Pero hay más, tengo aquí otra carta que me dirige un señor en la que dice que, después de haber escuchado una de mis charlas, las indicaciones que hice sobre ese lord inglés relacionada con la conducta seguida por los marxistas para que vayan tomando buena nota y sin apelar a calificativos, puesto que la exposición de los hechos es mas que suficiente, quiere contar cuatro ejemplos.

En primero de octubre del año actual comenzaron los hechos terribles de los marxistas que ya se habían iniciado en el mes de julio con la quema de una capilla del convento de monjas, después de haber arrojado a la calle todos los muebles incendiados.

Luego refiere el asesinato de un pobre señor de 65 años, cuyos pormenores omitimos y luego el de otro de 71 años etc. Todos ellos rodeados de espantosos martirios, y entre los datos que cuenta, figura el de que a la mañana siguiente del fusilamiento de Ruiz de Alda, un miliciano se presentó a la viuda del glorioso aviador y le dijo: "anoche fusilamos a su marido".

—Ese será un nuevo honor que le da a su hijo, contestó la afligida viuda con extraordinaria entereza.

Luego citó un documento facilitado por el jefe del puesto de la Guardia civil de El Garron, relacionado con las diligencias practicadas sobre ciertas personas, y en dicho documento hay copia de una carta que un miliciano dirige a su madre, en la que va contando los detalles de sus "hechos gloriosos". De ellos resalta el que dice: "El día 21 a las seis de la mañana empezamos a registrar las casas de los fascistas, les quitamos el dinero y los llevamos al Ayuntamiento. Todos íbamos por las calles con las armas que les recogimos y, como eran tantos y no cabían en el Ayuntamiento, tuvimos que llevarlos a la iglesia. Como tenían armas, por la tarde se hicieron a tiros con nosotros y tuvimos que rociar la iglesia con gasolina para achicharrarlos a todos. Así se terminó el domingo, y a la mañana siguiente fuimos a abrir la puerta principal y encontramos a 10 achicharrados. Otros tres los matamos a tiros (a continuación cita la carta los nombres de los tres que fueron muertos a tiros y los de los que murieron achicharrados). La carta termina diciendo que la Guardia civil la tienen acuartelada y que si no le saldrá. Firma la carta Félix Muñoz y detrás de la firma dice salud y revolución.

Como ve es un documento muy interesante que retrata a la canalla marxista de cuerpo entero.

Aquí tengo otro documento. Este es un telegrama en el que Gonzalo Alvarado y otros rojos le comunican que enterados por una de las últimas charlas de las manifestaciones que están haciendo los diputados ingleses, le dan cuenta de una serie de detalles de los crímenes cometidos por la canalla marxista entre los que figuran, cómo han muerto a golpes de hacha por sus más destacados favorecidos algunos hombres de orden que se distinguen por sus sentimientos caritativos. El día 6 de agosto dieron muerte a ocho, logrando salvarse otros dos a campo traviesa. Al día siguiente mataron a otros siete, entre ellos algunos simples obreros que no comparaban las ideas marxistas. Así ocurrió desde el primer momento en que se declaró el comunismo, festejado con quema de iglesias, etc., hasta el día en que el glorioso Ejército nacional los liberó de sus garras.

A continuación dió lectura de otra carta en la que le comunican los hechos registrados los días 1, 2 y 3 de octubre del año actual en el pueblo de Aznaga. Signa una relación de 66 hombres de orden, 66 hombres de derecha y a continuación 14 frailes que vivían en el pueblo de Fuentevieja, o sea un total de 80 personas sometidas a las más crueles torturas, cuyos detalles no pueden publicarse. Entre los casos que cita figura el de un médico por el solo motivo de que su hija llamada Pilar tenía relaciones con un teniente de la Guardia civil llamado Antonio Miranda y luego otros de algunos Padres jesuitas...

Todos estos detalles los guardaré para utilizarlos en su día y para que puedan verlos los que quieran comprobar la demostración palpable de estos crímenes tan repugnantes cometidos por esos sentimientos de fiera de esa canalla haciéndose pasar por blancas palomas y a los que nosotros conocemos por sus instintos de fiera, que son los que ellos tienen, y que a nosotros quieren atribuirnos.

Me van ustedes a permitir un intermedio, "Pelayo bien, entiéndase, Pelayo bien" y ahora otro camelito, "dánosle hoy" y por último otro, "Espertero, Espertero, tiempo magnífico, esperando". Y ahora dirán ustedes: ¿qué será? ¡Adivina quién te dió!

La Prensa marxista viene en estos últimos días lanzando llamamientos a todos los países para que envíen gente a Madrid. Como ya he dicho antes, piden el envío de marxistas de todo el mundo para poder mantenerse en la capital. ¡Qué mal, qué mal están los pobres! ¡Qué mal se ven!

"Política" publica un artículo que dice que hay que acabar con la paja de la no intervención, para que vengan todos los pueblos de Europa a defender a España del fascismo. Elogia a Alvarez del Vayo, del que dice que es el primer ministro de Estado que ha tenido la República y a su prestigio se une la inteligencia y la discreción.

Indudablemente que "Política", como todos los periódicos de Madrid, ha cambiado de inspiradores. Antes era inspiración de Azaña, pero ya no debe serlo, porque los juicios de Azaña sobre Alvarez del Vayo disienten por completo. Yo sé que Azaña, que pasa muy malos ratos, tiene momentos de expansión y, hablando entre sus íntimos, ha dicho que "Alvarez del Vayo es una perfecta inutilidad que no sirve absolutamente para nada y que no se ocupa de los asuntos del exterior, sino únicamente de reclutar milicianos". Vamos a ver si se ponen de acuerdo.

El parte oficial ya he dicho antes que dice que ya no sirven los auxilios platinicos, sino el material, y parece que se refería a Francia. No están conformes, sin duda, con la ayuda que les presta Francia; les parece poco.

He dicho muchas veces la complicidad de los extremistas en muchas provincias francesas, y he dicho cuál es la actitud del Gobierno francés, francamente en contra de nosotros y a favor de los rojos. Ha habido anteaer un debate en la Cámara, en el que el jefe del Gobierno dijo que Francia está interesada porque en España haya un gobierno fuerte e independiente. Si hubiéramos de pensar sobre estas palabras parece que Blum era anti-rojo, que Blum era partidario nuestro, porque un gobierno independiente no puede ser el que propugnan los partidarios de Moscú; un gobierno con dignidad no podía estar formado por esa canalla que pretende hacer de nuestro país una colonia esclava de Rusia. No habría independencia ni dignidad más que por un gobierno formado por el general Franco y por los hombres que elija para ayudarlo, que son todos hombres de dignidad, inspirados en el cariño a la Patria y, por lo tanto, ese gobierno que parece propugnan Blum no podía estar dirigido por los marxistas que están sometidos a la tiranía de Moscú.

Dijo también que un gobierno nacional sería un peligro para Francia. No, un Gobierno nacional en España no sería un peligro para Francia, un Gobierno nacional español sería sí un peligro para el frente popular francés, que no es lo mismo que Francia. Sería un peligro para un gobierno como el que padeció España basado en el engaño, en el robo de actas y en la concupiscencia, formado por unos dirigentes desalmados apoyados en las mesnadas salvajes.

Dijo por último Blum que su criterio era: observancia estricta de la neutralidad española y organización por todos los medios del control. Después de estas manifestaciones la Cámara le dió un voto de confianza.

Un diputado dijo que en España hay luchando contra nosotros 29.000 rusos y 25.000 franceses. Verdad es que han pasado más de los 25.000, pero si eso es verdad, ¿cómo es posible que hayan venido a España 25.000 personas sino que el Gobierno francés se haya enterado o sin que el Gobierno lo autorice? Si el Gobierno francés hubiera cumplido el pacto de neutralidad no se encontrarían hoy en España

esos extranjeros, muertos unos, heridos otros y, aunque no me haga eco de esas manifestaciones, es indudable que en Madrid hay un grupo muy numeroso de rusos y de franceses.

Otro caso que demuestra el quebrantamiento de la neutralidad es el hecho de que el Comité de Defensa de Madrid anunciaba para el día de hoy la celebración de un mitin monstruo en París, en el que había de hablar Companys. Las últimas noticias son de que Companys había salido para Francia acompañado de un anarquista y un socialista, encargados sin duda de hacerle volver a España, porque cuando yo oí la noticia de que se había trasladado a París, me dije para mí capote que Companys no volvía a España, pero las autoridades francesas le han chafado a él la papeleta y a mí el pronóstico, porque al llegar a la frontera le han obligado a volver a Barcelona, porque no se le permitía hablar en dicho mitin. Es esta la primera vez que en Francia, algunas autoridades cumplen con su deber.

También tengo otra noticia que demuestra el quebrantamiento de la neutralidad, como es la de que han llegado seis aparatos "Potez", conducidos por seis aviadores franceses. Los "Potez" se fabrican en Francia para el ejército francés, y sólo pueden venir a España si el ministro del Aire lo permite, y no podrían encontrarse en España sin la absoluta seguridad de que el señor Côt lo ha ordenado.

Por último la Prensa catalana dice que han llegado estos días al Prat de Llobregat, transportados por aviones desde Francia, 520 voluntarios. ¿Cómo es posible que puedan venir de Francia a España 520 voluntarios en avión, sin que el Gobierno francés se entere?

Pero en fin, hay otro detalle todavía más claro y más significativo y es un artículo publicado por "La Acción Francesa", en el que se relaciona toda clase de detalles relacionados con el embarque en Marsella de varios camiones de armas de la Casa "Brand", con destino al frente popular español.

Relata en él la "plancha" de la gendarmería francesa en ocasión anterior, cuando detuvo a estos camiones por la falta de salvoconducto, pero ya se ha subsanado, pues esos camiones han sido provistos de un permiso de exportación a Méjico, y fueron embarcados en Marsella el día 28 en el vapor noruego "Lipch", con destino a Veracruz, si bien no se sabe cuando llegarán a su punto de destino. Lo único que sabemos es que el barco bará escala en un puerto español, en Alicante seguramente. Dicho periódico copia algunos documentos relacionados con la carga de municiones, y entre ellos figura una orden a la gendarmería para que se dé paso franco al camión 42.569 RK, Marsella.

Véase como gracias a la complicidad oficial, las armas pueden directamente llegar a la España roja, y está en la manera con que Blum cambió el pacto de neutralidad.

Vamos a dejar estas cosas que poman de mal humor y al tratarse de cosas de los marxistas no merece la pena de ese mal humor.

¡Hoy tengo que ocuparme de Azaña. Me ocupé de Azaña con todo mi respeto, con toda mi consideración para entonar ante él el yo pecador. Si señores, yo he juzgado a Azaña mal. Al ver esa cara, esas arrugas, esos dientes tan salientes que parece que amanzan con morderle a uno, yo pensaba en aquel refrán que dice "que la cara es el espejo del alma"; yo creía que Azaña no tenía corazón. Pues sí, señores, que tiene corazón y eso consta. En esas cosas que yo he recibido figuran de amigos a los que yo no tengo más remedio que creer y me hablan de Azaña, que se encuentra en una situación terrible. Está verdaderamente horrorizado y está atacado de grandes crisis de histerismo. Se acorzoja, se pasea solo, taciturno, se mesa los cabellos, etc. Bien es cierto que esto lo hace siempre desde aquello de Segovia, desde que le pasó aquello de... atrás. El pobre hombre ve sangre por todas partes y se encuentra prisionero de los rojos. Se considera prisionero de los marxistas y como en el 31, cuando estaba en el "Uruguay", se cree próximo a ser fusilado. El teme que puede ser fusilado cuando menos lo piensa. Nadie le hace caso, es una verdadera figura decorativa. Justo castigo a su perversidad. Hasta tal punto se encuentra encerrado que no se entera de nada; no le dan cuenta de lo que ocurre en España, ni de la guerra; no recibe más noticias que las que le dan sus ayudantes. El pobre no sabe de nada y eso que escribió "La Corona". Pero hay más; el aislamiento en que se encuentra es tal, que siendo jefe de ese Estado, no se enteró de la ruptura de Portugal basta que la vió publicada en los periódicos franceses. La verdad es que un jefe de Estado no puede hacer papel peor. La situación en que se encontraba fué agravada muy considerablemente cuando hace pocos días recibió la visita de un consejero que se llama Fábregas, al que acompañaba un directivo de la C. N. T., a quien llaman por apodo el Martinet. El Martinet y Fábregas fueron a ver a Azaña y le dijeron así, nada más: "Que si en el plazo de 48 horas no daba entrada en el gobierno a un representante anarquista y a otro comunista, lo fusilaban." Figúrense ustedes, para un hombre que se encuentra en la situación del pobre Azaña, el disgusto que le proporcionaría el que le dijeran que si en 48 horas no se formaba un gobierno como el que ya se había hecho en Barcelona, lo fusilaban. De ahí vino su rápido viaje a Valencia, que se atribuyó a la situación de Madrid cuando se decía que la Junta de Defensa había acordado la rendición. No era así. Era que lo fusilaban si no entraban en el gobierno el representante anarquista y

el representante comunista, y entraron ¡vaya si entraron!

Como Azaña tiene algunas veces momentos pasajeros de dignidad, quiso dimitir, pero le convencieron de que no podía hacerlo porque lo justificarían. Su cuñado Rivas Cherif, del que dicen que le conocía de atrás, mucho antes de casarse con su hermana, le convenció de que no dimitiera, pues para ello tenía que esperar a que se alcanzara la victoria. ¡Ahora que si esperara la victoria ya tienen para tiempo!

Por si esto era poco llegó a Barcelona Indalecio Prieto. Yo ya he dicho que no es tan fiero el León como lo pintan. Hablando es un hombre espantoso, terrible, pero fuera de eso es una murria, que se le hinchan los ojos y la lengua y pasea su situación de desánimo igual que una tiera enjaulada. Pues bien, Indalecio fué a ver a Azaña en aquel momento de crisis, y al enterarle el presidente de su propósito le contestó: —¡Ca hombre, que se va usted a marchar! ¡Si se marchara sería la catástrofe final! Por último le dijo que si él se marchaba no solo vendría la catástrofe sino que caería sobre él toda la responsabilidad de la pérdida de la guerra.

Todas estas cosas las conozco por un procedimiento que no deja lugar a dudas. He tenido un carta de Londres, dirigida por un señor que tiene motivos para estar enterado, y que manifiesta que estas manifestaciones son hechas por el señor Azcarate, embajador en Londres de ese mal llamado gobierno rojo. Esa carta la ha recibido un pariente mío y este afirma que estas son las razones que han convencido a Azaña para continuar.

Yo me figuro lo que estará pensando el pobre. Si encontrara por algunas de las calles de Barcelona un autogiro para colarse en el extranjero, me parece que no presentaría la dimisión. Pero, en fin, me parece que no tiene más remedio que esperar y que espere que hay para rato.

El general terminó diciendo que como tenía tela para rato suspendía la lectura de cartas hasta mañana y rebotó lo que él llama camelos que publicamos anteriormente.

Finalmente dió lectura a los partes oficiales de guerra que publicamos en otro lugar, y el que se refiere al Ejército del Sur lo amplió diciendo que en Antequera siguen presentándose a las fuerzas nacionales individuos que no quiere citar nombres, todos ellos heridos.

En el sector de Cazalla hubo una esaramuzada con un grupo de marxistas, teniendo por nuestra parte un herido grave y dos soldados leales. Al enemigo se le recogieron 8 muertos y varias armas de fuego. Se hizo prisionero a un guardia con armamento.

En el sector de Málaga se hicieron 21 prisioneros, entre ellos un Guardia civil. En los sectores de Cádiz y Córdoba sin novedad.

A continuación dijo que el capitán iba a leer los donativos y señaló que entre ellos figuraba el de un amigo suyo de Gibraltar que le envía 20.000 pesetas para ayuda a los refugiados de Málaga. ¡Dios se lo pague!

Finalmente el capitán ayudante dió lectura a una larga lista de donativos recibidos en la División y se despidió hasta mañana. La charla de anoche duró una hora y treinta y cinco minutos.

## Falange Española de las J. O. N. S.

Atenta Falange Española de las J. O. N. S. a todos los problemas que la liberación del territorio dominado por las hordas rojas puede presentar después de su conquista, ha constituido la UNIDAD DE TRABAJO DE F. E. DE LAS J. O. N. S., que tiene por misión normalizar los servicios públicos y municipales en el territorio conquistado, e interesándose, disponer de la maquinaria necesaria para realizar las reparaciones en las vías de comunicaciones, puentes, abastecimiento de aguas, alcantarillado, calles, etc., y la reconstrucción y habilitación de viviendas y en general todas las obras públicas y urbanas, se dirige a todas las empresas constructoras y contratistas de obras públicas y municipales solicitando relación de la maquinaria y material de que dispongan y pueda ser utilizado para esos fines.

Estas relaciones, que es de gran importancia conocer y cuyo urgente envío se interesa, pueden ser remitidas por las empresas y contratistas de la provincia de Logroño, o presentadas en el Centro de Falange Española de las J. O. N. S., Mercado, 64, JARRIBA ESPAÑA!

Logroño, 5 de diciembre de 1934.

**Trinquete Berger**

EL MARTES, 8

FESTIVIDAD DE LA PURISIMA CONCEPCION

A LAS 6 DE LA TARDE

FORMIDABLE PARTIDO DE PELOTA A MANO

**Arruti y Lazcano**

contra

**Corono y Gato Rojo**

## CAMPO DE LAS GAUNAS

EL MARTES, 8 DE DICIEMBRE, (Festividad de la Purísima)

A LAS TRES DE LA TARDE

### GRAN PARTIDO DE FUTBOL

ORGANIZADO POR LA JUNTA CARLISTA DE GUERRA A BENEFICIO DE LA VIUDA E HIJOS DEL VOLUNTARIO DE CLAVIJO QUE MURIO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

LOS EQUIPOS

## Requetès de Zaragoza C. DEPORTIVO LOGROÑO

Amenizará el encuentro la banda de música de los Voluntarios de Clavijo.

PRECIOS	
Delantera tribuna	5 pesetas
Tribuna	3 "
Preferencia	2 "
General	1 "
General económica	0'50 "

# Logroño realizó ayer una grande y cordial manifestación de duelo en el entierro del cadáver del alférez don Manuel María Herreros de Tejada

## Misas y funerales en sufragio de los que mueren gloriosamente por la Patria

Después de la hora que por el micrófono de Radio Rioja se había anunciado, se verificó en la tarde de ayer el sepelio del joven logroñés, simpático y querido amigo de todos, valiente Requeté y alférez del Regimiento de Infantería de Bailén número 24 y patriota por antonomasia, don Manuel María Herreros de Tejada y Azcona, muerto gloriosamente en el frente de batalla.

Desde las primeras horas de la tarde, en la calle de Vara de Rey y las avenidas de Pérez Galdós y de la República Argentina e inmediaciones de la finca de los señores Herreros de Tejada, en la que había sido instalada la capilla ardiente, la concurrencia de público era tan considerable que podríamos decir, sin incurrir en exageración, que se había congregado todo el vecindario deseoso de rendir al glorioso muerto el póstumo homenaje.

A las cuatro y media se organizó la fúnebre comitiva, en la que abrían marcha pobres de la capital y de los asilos, en doble fila, con hachas encendidas; niños de ambos sexos del Asilo Provincial y todos los asilados varones. Entre filas, eran portadores de quince monumentales coronas de flores naturales parejas de Pelayos, Margaritas, Camilleros de la Cruz Roja, Requetés y soldados del Ejército, a los que seguía la Cruz parroquial y la carroza estufa de infantes, servida a la Federica. Después, el féretro, que contenía al cadáver, cubierto con la Bandera Nacional, que fué sacado de la casa en hombros de los hermanos del finado y de servidores de la distinguida familia, a los que relevaron oficiales del Ejército, Requetés y amigos de la intimidad y soldados y milicianos, que turnaron, pues era largo el trayecto a andar y muchos los que deseaban llevar sobre sí tan astimada carga.

Tras del féretro, al que daban guardia de honor dos filas de oficiales del Ejército y de los demás Cuerpos armados y Milicias y Requetés con el arma a la funerals, figuraba la Bandera del Requeté Riojano enlutada y a continuación seguía el Clero parroquial y la presidencia del duelo, en la que figuraban al lado del padre y hermanos del finado, el excelentísimo señor gobernador militar de la Plaza, coronel de Artillería señor Moltó; don José María Medarde, en representación del excelentísimo señor gobernador civil; vicepresidente de la Diputación Provincial, señor Chavarría; presidente de la Audiencia, señor Arroyos; delegado de Hacienda, señor Montes; alcalde de la capital en funciones, señor Amelivia; Comisario provincial de Guerra Carlista, señor Mazón otras autoridades y representaciones de los Cuerpos armados y Milicias, a los que seguía una tan compacta muchedumbre que no recordamos una manifestación de duelo más numerosa y distinguida.

A continuación formaban la banda de música de Bailén, con un piquete de soldados de la misma Arma; una sección de Camilleros de la Cruz Roja; otra de guardias de Seguridad y Asalto; otra de Requetés con su bandera; Voluntarios de Clavijo y una Centuria de Falange con su banda de música y los Flechas; cerrando la comitiva más de treinta automóviles de respeto.

Para cuando las fuerzas armadas llegaron a la calle de Sagasta había anochecido completamente y el desfile ante el cadáver hubo de hacerse con toda celeridad, bien que ello no fuera obstáculo para que lo presenciaran cuantos concurririeron al sepelio, que al paso de las fuerzas contestaron unánimes a los vivos al Ejército, a los héroes y a España, que atronaron el espacio y que fueron cerrados con un fortísimo ¡viva España! y ¡gloria eterna a los héroes!, dicho por el señor gobernador militar, coronel Moltó, contestados también unánimemente.

Desde la plazoleta del Puente de Hierro en que se verificó el desfile y después de las salvas de ordenanza, la comitiva continuó su marcha con dirección al Cementerio, siendo inhumado el cadáver en el panteón de familia a presencia de mucho público, del padre y hermanos del extinto y también de su madre que, calladamente y con la mayor entereza, quiso dar a su hijo el último adiós al pie de su tumba, ante la que los concurrentes rezaron preces cuando la noche había cerrado por completo.

Las coronas que le fueron dedicadas al malogrado Manuel María llevaban sentidas inscripciones, entre las que recordamos las de sus queridos padres y hermanos, jefes, oficiales, clases y tropa del Regimiento de Infantería de Bailén, número 24; excelentísimos señores gobernadores militar y civil; Comisario de Guerra Carlista, don Benito Garrigosa, Diputación Provincial, Junta Carlista de Guerra, Cruz Roja, Requetés, Margaritas y otras.

Repetimos nuestro deseo de un descanso eterno para el finado y la renovación de nuestro sentimiento más sincero para su distinguida familia, a la que habrá tenido un lenitivo en

su inmenso dolor al verse asistida en estos tristes momentos por tanta y tanta prueba de afecto recibidas, testimonio patente del cariño y la estimación que la capital y la provincia les tiene, y también por el consuelo de saber que el pundonoroso soldado de la Patria ha rendido su vida colaborando en la gloriosa empresa de su liberación.

Durante la mañana del domingo se dijeron misas en la capilla ardiente que fueron escuchadas por muchos de los infinitos amigos con que contaba el finado y cuenta su distinguida familia y esta mañana, en la Colegiata se celebraron la misa de requiem y funerales por su alma, viéndose el templo totalmente lleno, presidiendo el fúnebre acto las autoridades y el padre y hermanos del joven alférez, quienes nuevamente han sido objeto de expresivas manifestaciones de pésame a las que nos sumamos con el más cordial sentimiento. Que tan unánime expresión de duelo sirva para mitigar el de su aristocrática familia, en la que seguramente servirá para tranquilizar su conmovido ánimo la seguridad de que el joven don Manuel María ha logrado con su muerte una doble gloria: la de los héroes y la eterna.

A días diez de la mañana y en la Iglesia Parroquial de la Redonda se han verificado hoy solemnes funerales por el alma de don Victoriano Onrubia Anguiano, comandante de Artillería, del Regimiento que guarnece esta capital, muerto en el frente de combate el pasado día 2 del actual y cuyo entierro se realizó en nuestra ciudad en la mañana del jueves último.

El acto ha sido presidido por las autoridades militares y civiles, jefes, oficiales y clases del 12 Ligero de Artillería; Comisiones de los demás Cuerpos armados de la guarnición y Milicias, y parientes e íntimos del glorioso finado, quienes se han visto acompañados por muchísimas personas, en las que había representación de todas las clases sociales de la capital que llenaban totalmente las distintas naves del templo, rindiendo así póstumo homenaje al héroe que asumió su vida gloriosamente en defensa del honor de su Patria.

A la familia del finado se han hecho expresivas manifestaciones de pésame, a las que nos sumamos con el mayor afecto, esperando que al traspasar las fronteras y llegar a tierras peruanas, donde se encuentran la esposa y amantísimos hijos del glorioso muerto, serán confortadoras y amortiguantes de su inmenso dolor cuando sepan cómo el vecindario logroñés ha participado en su pena y el que su querido deudo ha muerto en cumplimiento de su sacrosanto deber de cooperar a la dignificación de su amada España.

También se han celebrado a las nueve y media de esta mañana, en la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, solemnes funerales por el alma del joven cabo de Guardias de Asalto, don Benito Pablo Martínez Sáenz, muerto en el frente de combate y cuyo sepelio se verificó en nuestra capital el sábado.

Han concurrido al fúnebre acto todas las autoridades militares y civiles y los jefes, clases y personal del Cuerpo de Seguridad y Asalto, francos de servicio, rindiendo así póstumo homenaje a su estimado compañero que, de manera tan gloriosa, ha sabido morir defendiendo a su Patria y haciendo honor al Cuerpo a que pertenece, cuya probidad en el cumplimiento de su deber tienen bien demostrada.

Los parientes del finado que han asistido al funeral han recibido expresivas manifestaciones de pésame de las incontables personas concurrentes al acto, que han llenado por completo la nave del amplio templo y por nuestra parte nos sumamos a ellas con el mayor afecto, esperando sirvan de lenitivo en su inmenso dolor a la desconsolada esposa, hijo, madre y demás doliente familia, toda ella muy estimada en nuestra ciudad.

## El día de la Purísima Fiesta Nacional

SALAMANCA, 6.—El Generalísimo Franco ha firmado en la tarde de hoy un Decreto declarando Fiesta Nacional oficial el día de la Purísima Concepción.

El Jefe del Estado ha interpretado así el sentir del pueblo español.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 6 y 7:  
Nacimientos.— Juan Cruz Modrego Sáenz, María Azucena Bernedo Pérez.  
Defunciones.— Angeles Amestoy Palacios, de 50 años, de Elciego (Alava) Manuel María Herreros de Tejada Azcona, de 25 años, de Logroño.  
Matrimonios.— Manuel Fernández Casanova con Luisa Agustín García.



DEL ENTIERRO DEL CADAVER DEL ALFEREZ DON MANUEL MARIA HERREROS DE TEJADA. —ARRIBA: MOMENTO EN QUE ERA SACADO EL FERETRO. APARECEN LLEVANDOLO A HOMBROS EN PRIMER TERMINO, SUS HERMANOS DON RAFAEL Y DON JOSE MARIA, CAPITAN DE ARTILLERIA E INSPECTOR JEFE DE LOS REQUETES DE LA PROVINCIA, RESPECTIVAMENTE. ABAJO: MOMENTO EN QUE EMPEZABA A FORMARSE LA FUNE BRE COMITIVA, CUYO NUMERO LLEGO A SER INCALCULABLE.

(Fot. Limorti)



LA COLOCACION DE CRUCIFIJOS EN EL INSTITUTO DE LOGROÑO.—ARRIBA, DE IZQUIERDA A DERECHA: EL JUEZ DE INSTRUCCION, SEÑOR SANCHEZ DE TERAN; EL COMISARIO DE VIGILANCIA, SEÑOR CONTRERAS; EL DELEGADO DE HACIENDA, SEÑOR MONTES; EL INSPECTOR DE MILICIAS, COMANDANTE, SEÑOR BELLA; EL TENIENTE CORONEL, SEÑOR ALCARRAZ; EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA, SEÑOR ARROYOS, Y EL DIRECTOR DEL CENTRO, SEÑOR MELON, PORTANDO LAS IMAGENES DEL CRUCIFIJO QUE KABIAN DE COLOCAR EN LAS AULAS. ABAJO: MOMENTO DE LA COLOCACION.

(Fot. Limorti)

## Solemne colocación de Crucifijos en el Instituto de Segunda Enseñanza

A las once de la mañana de hoy ha tenido lugar en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital la colocación de los Sagrados Crucifijos en su sala de actos y aulas, acto que se ha visto muy concurrido.

En el salón de actos se había instalado un magnífico altar con ornamentos cedidos galantemente por las religiosas Hermanitas de los Pobres, y colocado con el mayor gusto por alumnas y alumnas del Instituto. Ante dicho altar ha oficiado una misa el abad de la Colegiata don Antolín Oñate, ayudado por jóvenes alumnos pertenecientes a Falange y Requetés de esta capital.

El momento de Alzar ha sido amenizado por las bandas de música de Requetés y Falange, que han interpretado la Marcha Real y a la terminación de la misa, el señor Oñate ha pronunciado una sentida plática exaltando el acto que se estaba celebrando y exponiendo las ventajas que para la juventud tenían las enseñanzas cristianas, que esparaba serían practicadas de ahora en adelante por el profesorado del Instituto, ya que si dejaron de hacerlo fué por imperativo de las leyes laicas del anterior régimen. Ha terminado con vivas a España y a Cristo Rey que han sido unánimemente contestados, bendiciendo acto seguido los Crucifijos, de los que han sido portadores el teniente coronel de Artillería señor Alcarraz, representando al Gobernador Militar; el comisario de Policía señor Contreras, que representaba al señor Gobernador civil; el concejal señor Valenzuela, representando al alcalde de la capital; señor delegado de Hacienda; presidente de la Audiencia; juez de Instrucción y don Nicanor Bella, Inspector de Milicias.

Se ha colocado el primero en el Salón de Actos y después en las seis aulas, en las que se da clase diaria, escuchándose a la colocación muchos vivas y aplausos de los alumnos y demás concurrentes al acto.

Durante la colocación, las bandas de Requetés y de Falange han interpretado sus himnos respectivos y varias composiciones.

Los invitados han sido obsequiados con esplendidez por el profesorado del culto Centro, en el que el acto de hoy será de gratísimo recuerdo.

En los balcones centrales del edificio han lucido colgaduras y la Bandera Nacional.

## LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se continuó tratando del proyecto de presupuesto para el año próximo, presentado por la minoría republicana sobre la base de la supresión de los consumos. En la de hoy se discutieron los gastos, aprobándose unos y deseándose otros. El contador dió lectura de las cantidades a que ascendían los ingresos y los gastos en el presupuesto discutido, dando el siguiente resultado: Ingresos 636.000 pesetas; gastos, 673.000, siendo necesario aplicar al impuesto de canales 95.000 pesetas, pues en la suma de ingresos iban incluidas 58.000 pesetas, que por el impuesto sobre canales consignaba la penencia, pudiendo decirse que el déficit verdad entre las cifras de gastos e ingresos era de 37.000 pesetas, que se cargaban al mencionado impuesto de canales. El alcalde pidió que acordase el Ayuntamiento solicitar del Gobierno suspensese la real orden de supresión de los Consumos por espacio de tres meses, por no haber tiempo material para la reorganización de los servicios, lo que se acordó por unanimidad, después de gran discusión, quedando aprobado el proyecto de presupuestos para el año próximo con la supresión de los Consumos.

—En la Tejera llamada del "Paso", situada en el camino de Navarrete, pereció abrasada la niña de 27 meses Angeles Bazán Romero, la cual se encontraba con otra hermanita de cinco años, mientras sus padres trabajaban en la tejera.

—Desde las siete de la mañana de hoy no cesó la lluvia en todo el día, notándose al mismo tiempo un notable descenso en la temperatura, y luego siguió la lluvia. Se pudo notar que la población estuvo todo el día rodeada de densa niebla y que la humedad de la atmósfera fué la completa saturación, pues llegó el higrometro a marcar 100. La temperatura máxima al sol fué de 45 grados, e igual a la sombra, y la mínima, 1 grado.

—En Santo Domingo comenzó con tiempo frío y gran animación la feria del Concepción. Predominó el ganado más joven, o lechazo, de la clase caballar y mular, que se vendió a 250 pesetas ejemplar, habiendo también bastante merma de 125 a 175 pesetas, y algunos de raza superior que llegaron a 500. Mulas y machos de quince meses, de 500 a 625 pesetas, y de tres años, de 1.000 a 1.500; machos catalanes y leoneses de gran fuerza, de 750 a 1.000 pesetas.

—En Ollauri, el Ayuntamiento repartió cien litros de vino entre el vecindario que acudió a la Casa Consistorial, según costumbre establecida hacía muchos años. Antiguamente se repartía el vino en cuantías de barro, pertenecientes al Municipio. Durante el tiempo que mediaba desde que comenzaba el reparto del vino hasta que terminaba, los ensayo general en el Salón de sesiones ensayo general de las danzas que ejecutarían en las fiestas que se celebraban en honor de la Patrona del pueblo Santa Eulalia, en los días 9 y 11 del actual, en cuyas danzas se distinguió e hizo las delicias del público el "Cachibirri", Gregorio Ruiz.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros representantes de todos los pueblos